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Занятие для учащихся 9-10 лет
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Раздел программы: «Word: первые шаги».
Тема раздела: «Текстовые эффекты».
Тема занятия: «Буквица».
Тип занятия: комбинированное. 
Вид занятия: занятие с применением элементов занимательности на основе использования межпредметных связей.
Технология: личностно-ориентированная, игровая.
Оборудование и материалы: компьютеры, локальная сеть, мультимедиапроектор, инструкционные карты, таблицы, ребусы, кроссворд, художественные произведения, иллюстрации с изображением буквицы.

Продолжительность занятия: 45 мин.
Цель занятия: создание условий для формирования представления о буквице и ее художественного оформления на компьютере.
Универсальные учебные действия:

· Познавательные: дать понятие о буквице, истории ее возникновения и широте ее использования, освоить способы художественного оформления текста буквицей на компьютере.
· Личностные: развитие творческого мышления учащихся, памяти, воображения; воспитание аккуратности, усидчивости, терпения.
· Метапредметные: повышение интереса к решению задач нестандартного вида, развитие навыков самостоятельной работы, формирование эстетического вкуса, способности к самоорганизации.
Планируемый результат: дать возможность учащимся самостоятельно создать и творчески оформить буквицу на компьютере.
Структура занятия:

	Содержание этапов занятия
	       Виды и формы работы



	1. Организационный момент

2. Мотивационное начало занятия, создание учебной ситуации
3. Объяснение темы занятия

4. Физкультминутка

5. Этап обобщения и система-тизации  знаний

6. Закрепление изученного материала

7. Подведение итогов

8. Домашнее задание


	Приветствие

Терминологический лабиринт

Постановка цели занятия

Работа на компьютере и в тетради

Музыкальная разминка

Работа по инструкционным картам

Кроссворд «Буквица»

Беседа с учащимися
Объявление темы задания




Предварительная подготовка к занятию:
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На предыдущем занятии ребята  начали создавать составной документ, состоящий из рисунка на осеннюю тему и сопровождающего рисунок стихотворения. Вот  примеры   некоторых  рисунков, созданных   учащимися   в   графическом  редакторе  Paint:

В качестве сопровождающего рисунок текста могут быть взяты отрывки из следующих стихотворений: «Несжатая полоса», «Железная дорога» (Н.А.Некрасов); «Осень» (К.Д.Бальмонт); «Есть в осени первоначальной…» (Ф.И.Тютчев); «Скучная картина» (А.Н.Плещеев); «Осень» (А.К.Толстой); «Уж небо осенью дышало!» (А.С.Пушкин) и др.

Ход занятия:

I. Организационный момент.
Проверка отсутствующих, проверка внешнего вида учащихся, приветствие.
II. Мотивационное начало занятия, создание учебной ситуации.
Педагог: Ребята, на прошлом занятии мы с вами начали создавать составной документ. 
Что представляет собой составной документ? (Составной документ – это документ, в котором объединены данные, созданные в разных приложениях.)
Какие приложения вы использовали для создания своего составного документа? (Текстовый процессор Word и графический редактор Paint.)

Найдите, пожалуйста, в своей папке ваш документ и откройте его.

Каждый из вас в созданном рисунке и тексте стихотворения попытался выразить свое отношение к такому красивому и немного грустному времени года – осени. На сегодняшнем занятии мы продолжим работу с этим документом и постараемся художественно оформить его. Но сначала мы с вами вспомним некоторые понятия и термины, изученные ранее, которые мы с вами будем использовать на сегодняшнем занятии.

 Давайте свернем наш документ на Панель задач и откроем программу Блокнот.

Ребята, посмотрите, пожалуйста, на доску.

Здесь в виде ребусов зашифрованы 4 компьютерных термина. 
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Ваша задача – разгадать их  и ответы записать в Блокноте. Задание вам ясно? Приступаем, пожалуйста. (3 минуты)

Ребята, давайте проверим, что же у вас получилось.

Первое слово? (Символ)

Что такое символ? (Символ – это наименьший элемент текста: буквы, цифры, знаки препинания, специальные символы и др.)

Какими параметрами определяется символ? (Работа по таблице)
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Основные параметры: начертание (вид шрифта): обычный, полужирный, курсив; гарнитура (тип шрифта): Times New Roman, Monotype Corsiva и др.; кегль (размер шрифта); цвет.

Дополнительные параметры: эффект; смещение; межсимвольный интервал (кернинг).
Второе слово? (Абзац)

Что такое абзац? (Абзац – это часть текста, начинающаяся с новой строки и заканчивающаяся нажатием клавиши Enter)

Какими параметрами характеризуется абзац? (Работа по таблице)
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Параметры абзаца: втяжка; абзацный отступ; выравнивание; межстрочное расстояние.
Третье слово? (Фрагмент) Что такое фрагмент? (Фрагмент – это выделенная часть текста)

Четвертое слово? (Колонтитул) Что такое колонтитул? (Колонтитул – это область размещения служебной информации)

Какую служебную информацию можно разместить в области колонтитула? (Фамилию автора, название документа, номер страницы, время, дату и др.) Какие бывают колонтитулы? (Верхний и нижний)
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Молодцы, ребята! А теперь мы с вами сделаем следующее: (раздаются листы с набором букв) я вам раздам шифровку, представляющую собой набор букв, в которой вы ручкой по порядку справа налево по направлению стрелочки последовательно вычеркните буквы всех четырех рассмотренных нами понятий. Оставшиеся буквы обведите в кружок. Соедините все буквы в одно слово и напишите получившееся слово в программе Блокнот.

Какое слово у вас получилось? (Буквица) Вам знакомо это слово?

Вот мы с вами подошли к новой теме. Тема нашего сегодняшнего занятия – «Буквица».

Цель нашего сегодняшнего занятия – постараться разобраться, что такое буквица, когда она возникла, где ее используют и как создать и оформить буквицу на компьютере.

III. Объяснение темы занятия.
1. Определение буквицы.

Буквица или инициал (в переводе  с лат. Initialis – начальный) – это заглавная буква укрупненного размера, помещаемая в начале текста, книги, главы, части или абзаца (сопровождение иллюстрациями из книги)  

2. Историческая справка

Буквица – это древнейший элемент оформления текста. История возникновения буквицы тесно связана с историей письменности.

Ребята, а вы знаете, когда возникла первая азбука на Руси?

Возникновение азбуки на Руси относят к IX в., когда одновременно с принятием христианства древние русичи получили два алфавита – глаголицу и кириллицу. До сих пор ученые еще спорят о том, какая азбука возникла раньше – глаголица или кириллица. Но на Руси получила распространение кириллица, название которой связывается с именем славянского просветителя Кирилла и его брата Мефодия.

И уже тогда в самых первых древнерусских рукописях X -  XI вв., сделанных в виде надписей на камне, пергаменных и берестяных грамот, рукописных книг, в качестве украшения использовалась буквица.
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Буквицу ставили в начале текста, делали ее большого размера и богато расцвечивали разнообразным орнаментом. Причем с развитием письменности изменялся и вид оформления буквицы.

Самым древним орнаментом был так называемый древнерусский (старовизантийский) стиль оформления буквицы.
Буквицы этого стиля построены на сочетании простейших геометрических мотивов (полукругов, кружков, ромбиков) с мотивами растительного царства (ветки, листья, стебли, цветы).
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Часто в орнаменте использовались изображения животных или птиц. Буквы украшались звериными головами изображением двугорбого верблюда, оседланного коня, барсов, змеи, медведей, львицы, кошки, собаки, волка, единорога, фазана, журавля, сокола или ястреба, ворона в пасти волка.

А вот так буквица выглядела в рукописи (иллюстрации).
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На смену древнерусскому в XII веке пришел «чудовищный» орнамент (Рассказ сопровождается иллюстрациями). В буквице «чудовищного» периода отсутствуют четкие контуры буквы. Сила и борьба – вот темы этого периода. Во многих буквах отражаются бытовые мотивы. Так, буква М, например, изображается в виде двух рыбаков, тянущих сеть с рыбой. Букву сопровождает  пояснительная надпись, указывающая на перебранку между рыболовами.  В виде буквы Р представлен человек, держащий за ноги зайца. Буква Д  изображает царя Давида, играющего на гуслях. Другие варианты буквы Р даются в виде человека, обливающегося водой (надписью «обливается водой»).
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С начала XV века развиваются два новых стиля оформления буквицы жгутовый или плетеный и растительный.  (иллюстрации)
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Буквицы плетеного периода как бы  стянуты в разных частях узлами. Кстати, буквицу раньше очень часто писали красным цветом – краской ярко-огненного цвета, называемой киноварью. Буквы, написанные киноварью, ставились в начале текста и символизировали начало новой строки. Отсюда и пошло понятие «красная строка», которая тоже символизирует начало абзаца. Таким образом, буквица служит не только для оформления текста, но и символизирует его начало.
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 В растительном стиле оформления буквицы отражены разнообразные растительные мотивы - стебли, листья, цветы и другие растительные элементы.

В XVI веке начинают широко пользоваться старопечатным орнаментом. В старопечатном орнаменте белые листья и травы изображаются на черном фоне, заполняя все поле.     Оригинальность этого орнамента заключается также в применении штриховки, чем достигается объемность буквы.

Начиная с XVII века буквица оформляется в соответствии с тем стилем, которые господствовали в то время в печатных книгах: барокко, поморский, рококо, стиль Людовика 16-го, ампир.
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В буквицах этих стилей использовались сложные геометрические узоры, всевозможные вычурные линии, разнообразные растительные мотивы, рельефные изображения.

Так буквицы дошли и до наших дней. Буквицу часто можно увидеть в художественных произведениях, в газетных или журнальных статьях (иллюстрации). И если раньше процесс создания буквицы мог занимать несколько  дней, и  ее созданием занимались люди специальных профессий,  то 
сейчас современная технология позволяет любому человеку, в том числе и нам
с вами, создать буквицу на компьютере. Чем мы с вами сейчас и займемся. Но прежде давайте дадим определение понятию «буквица».

Буквица – это первая буква абзаца, выделенная шрифтом, размером и узором. 

Давайте в тексте вашего стихотворения первую букву сделаем буквицей.

Ребята, как вы думаете, добавление буквицы в текст – это процесс его редактирования или форматирования? (Форматирования)

Тогда скажите, пожалуйста, в каком пункте горизонтального меню должна находиться команда создания буквицы? (Формат)

Выполните команду Формат►Буквица. Перед вами открылось диалоговое окно с заголовком Буквица. Давайте внимательно рассмотрим это окно. Какие разделы имеются в этом окне? (Положение и параметры)

Рассмотрим раздел Положение. При оформлении текста буквицей мы можем выбрать ее положение в тексте: нет (обычный вариант текста), в тексте и на поле. Также мы можем задать параметры буквицы. Какие? (Шрифт, высота в строках, расстояние от текста) Обратите внимание, что поле Параметры сейчас бледно-серого цвета, т.е. оно не активно. Как  вы думаете, почему? (Потому что в разделе Положение мы еще не выбрали расположение буквицы: в тексте или на поле).

Итак, давайте с вами выберем положение нашей буквицы – в тексте, зададим ей следующие параметры: шрифт - Monotype Corsiva; высота в строках–  2 строки; расстояние от текста – 0,2 см. Нажмите клавишу ОК.

В тексте вашего стихотворения появилась буквица. Мы нашей буквице задали размер. Теперь мы изменим цвет шрифта нашей буквицы. Как открыть окно настройки форматирования шрифта? (Формат►Шрифт)

Открываем окно форматирования шрифта. Выбираем начертание: полужирное; цвет: красный; эффект: с тенью. Нажимаем клавишу ОК.

А еще мы нашу буквицу можем украсить узором. Для этого нам понадобится диалоговое окно «Границы и заливка». В каком пункте горизонтального меню находится опция «Границы и заливка»? (Формат) Открываем диалоговое окно Границы и заливка. Во вкладке граница выбираем рамку; тип три линии; цвет – желтый. Нажимаем  на клавишу ОК.

Ребята, мы с вами создали буквицу, выделили ее шрифтом, размером и узором. А если вам ваша буквица не понравилась, как ее удалить из документа? (Щелкнуть по пиктограмме Ножницы или в окне Буквица выбрать положение Нет). Попробуйте удалить буквицу из своего документа.

Молодцы, ребята. Я вижу вы немного устали. Давайте с вами отдохнем и проведем физкультминутку.

IV. Физкультминутка

Выполняется музыкальная разминка под музыку песни «Танец утят» и сопровождается следующим текстом:

На таких как мы ребят быть похожими хотят

Быть похожими хотят не зря, не зря.
Надо пальчики сомкнуть, надо носиком взмахнуть
И головку повернуть ля-ля-ля-ля.

Глазки мы свои сожмем и восьмерку проведем

Мы все глазки бережем ом-ом-ом-ом.

Физкультура нам нужна, помогает нам она

Без нее мы никуда да, да, да, да.
Припев: Отдохнуть нам надо, чтоб бодрее быть.

               Да, компьютер друг наш, но за здоровьем важно следить. 

V.   Этап обобщения и систематизации знаний

А сейчас, ребята, мы с вами поработаем по инструкционным картам. (Раздаются  инструкционные  карты   и  в  течение  5-ти  минут  учащиеся
 работают по ним).
Давайте посмотрим, что же у вас получилось. (Преподаватель через головной компьютер выводит на экран проектора работы ребят. Учащиеся по очереди выступают, читая свое стихотворение, текст выступления сопровождается музыкой.) Молодцы!
VI. Закрепление изученного материала

А теперь давайте вернемся к понятию, с которым мы познакомились на сегодняшнем занятии, и повторим с вами все, что мы знаем о буквице и о технологии ее создания на компьютере.

Для этого мы попробуем разгадать кроссворд на тему «Буквица».
                                          Вопросы кроссворда:
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1.   Чтобы буквицу создать

      Открой-ка пункт меню ….Формат
2.   Чтоб начало видеть братцы

      Ставим буквицу в …Абзаце.
3.   Красивая и смелая

      В абзаце она … Первая
4.   Полюбуйся, посмотри

      У нее красивый …Шрифт.

5.   Буквицы нарядней нет

      Если мы добавим … Цвет.

6.   Чтобы ей придать огранку

      Можем мы добавить … Рамку.
7.   А чтобы привлекала взор

      Нарисуем мы …Узор.

VII. Подведение итогов занятия

Молодцы, ребята. Вы сегодня отлично поработали. Справились со всеми заданиями. Красиво оформили свой составной документ буквицей, добавили к нему различные текстовые эффекты, даже успели выполнить дополнительное  задание из инструкционной карты. 

VIII. Домашнее задание

В заключение нашего занятия я хочу предложить вам выполнить небольшое домашнее задание: нарисовать в тетради красивую буквицу XXI века. А мы на следующем занятии воплотим ее в жизнь на компьютере, но только другим способом!
Приложение
Инструкционная карта к занятию на тему «Буквица»
Цель: научиться оформлять документ, используя различные текстовые эффекты: буквицу, художественные заголовки, рамки, графические объекты и колонтитулы.

Теоретическая часть:

Буквица – это первая буква абзаца, выделенная шрифтом, размером и узором.
Для оформления текста буквицей необходимо активизировать команду: 

Формат  ► Буквица

Украсить буквицу и весь документ в целом можно рамкой. Для этого следует выполнить команды основного меню:

Формат  ►Границы и заливка  ► Граница           (для буквицы)
             Формат  ► Границы и заливка ►Страница          (для документа)

Добавить художественный заголовок в документ можно следующим образом:
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Вставка  ► Рисунок  ► Объект WordArt
 или просто щелкнуть по пиктограмме         на панели Рисование

 Для добавления служебной информации в тексте используют колонтитулы: 

Вид   ►  Колонтитулы

Практическая часть:

Задание 1.  Оформите текст своего стихотворения буквицей.

Технология работы:

1. Активизируйте команду Формат  ► Буквица.

2. Выберите нужное положение буквицы на странице (в тексте или на поле).

3. Задайте параметры буквицы: шрифт, высоту и расстояние от текста.

4. Нажмите клавишу {ОК}.

5. Активизируйте команду Формат  ►Границы и заливка  ► Граница.

6. В открывшемся диалоговом окне задайте рамку для буквицы.

Задание 2.  Добавьте рамку в ваш составной документ.

Технология работы:

1. Выполните команду: Формат  ► Границы и заливка ►Страница

2. [image: image17.jpg]


В открывшемся диалоговом окне выберите следующий  рисунок  для рамки:

3. Нажмите клавишу {ОК}.

Задание 3.  Вставьте в ваш документ художественный заголовок.

Технология работы:
[image: image18.png]


1. Поместите курсор в то место  вашего документа, куда вы будете добавлять художественный заголовок 

 2. Щелкните по значку          на панели Рисование.

      3.  Выберите понравившийся вам стиль надписи WordArt.

4. Нажмите клавишу {ОК}.

5. В открывшемся диалоговом окне напишите название вашего стихотворения, задайте шрифту начертание, тип и размер по своему усмотрению.

6.  Нажмите клавишу {ОК}.

Задание 4.  (Дополнительное)
                        Добавьте служебную информацию в ваш документ.
Технология работы:
1. В горизонтальном меню выберите команду: Вид ►Колонтитулы.

2. В появившейся панели инструментов Колонтитулы:
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-   кнопкой         выберите верхний колонтитул;

· [image: image21.jpg]
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в поле для колонтитула напишите свою фамилию и имя;

· с помощью кнопок           и              пошлите в колонтитул дату и время

3. Для возвращения в документ нажмите кнопку «Закрыть»

Покажите работу преподавателю.
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